

Сталин в Сольвычегодске

Для многих пюдей пятое марта—ничем не примечательный день. Только люди старшего поколения, возможно, вспомнят, что в этот день в 1953 году умер Иосиф Виссарионович Сталин.

РОДИЛСЯ И. В. Сталин
21 декабря 1879 года в грузинском городе Гори в семье сапожника Виссариона Ивановича Джугашвили. Девяти лет родители отдали Иосифа учиться в Горийское духовное училище. Затем учеба в Тифлисской духовной семинарии. С 15 лет Иосиф Джугашвили стал заниматься революционной деятельностью, 24 мая 1899 года за связь с революционерами его исключили из семинарии. Он поступает на работу в Тифлисскую обсерваторию вычислителем, продолжая вести активную революционную пропаганду среди молодежи и рабочих. Иосиф Джугашвили посещает различные регионы Закавказья, привлекая этим внимание полиции. Первый арест произошел в городе Баку в 1902 году. В период с 1902 по 1913 год его арестовывали семь раз, из них шесть раз мерой наказания была ссылка. Дважды отбывал ссылку в Сольвычегодске. Первый раз в сольвычегодскую ссылку И. В. Сталин прибыл 27 февраля 1909 года. Поселился в доме крестьянина Григорова (сейчас это выставочный зал Сольвычегодского музея).

Сблизился с другими политическими ссыльными, с горожанами. Через 116 дней с помощью местных жителей И. Сталин совершил побег. Переодевшись в женское платье, переправился на лодке через Вычегду, затем добрался до Котласа. А дальше судьба снова привела его в Закавказье, где он продолжил активную революционную

борьбу против царского самодержавия. Спустя 9 месяцев И. В. Сталин был вновь арестован полицией и сослан в место прежней ссылки — Сольвычегодск. Во второй раз И. В. Сталин прибывает в Сольвычегодск 29 октября 1910 года. Поселился в доме крестьянки М. П. Кузаковой (теперь это мемориальный дом-музей И. В. Сталина), в котором до него проживал политссыльный Иоселиани. В этот период стал тесно сотрудничать с политссыльными, проживавшими в Сольвычегодске, установил связь с яренской группой социал-демократов, поддерживал связь с центром, вел активную переписку с другими революционерами, в том числе и с В. И. Лениным. Много занимался самообразованием: читал марксистскую, философскую, экономическую литературу, писал статьи, участвовал в заседаниях марксистского кружка, сблизился с некоторыми местными жителями, привлекая их к революционной деятельности. Очень часто сольвычегодская полиция проводила обыски в домах, где проживали политссыльные, бдительно следила за каждым их шагом. В этот раз ссылку И. В. Сталин отбыл до конца. Освобожден он 6 июля 1911 года и по проходному свидетельству отбыл в Вологду под гласный надзор полиции.

А. ПОРОШИНА.

Заведующая сектором учета Сольвычегодского историко-художественного музея.